



«Земский доктор» нуждается в переменах Врачи обсудили, как повысить качество медицинской помощи

Выставка «Сибздорово-охранение-2015» в 22-й раз проходит в Иркутске. Главное ее отличие от всех предыдущих – ориентир на население. Жителям и гостям столицы региона рассказывают, как можно предупредить различные заболевания и призывают вести здоровый образ жизни.

На открытии выставки Андрей Лабыгин, заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области, отметил, что в течение 20 с лишним лет эту экспозицию представляли в разных форматах, но одно оставалось неизменным: преданность врачей своей профессии и интерес жителей к новым медицинским технологиям.

— Уверен: здравоохранение было и останется приоритетным направлением социально-экономического развития Иркутской области. Депутатский корпус этому поспособствует, — подчеркнул заместитель главы регионального парламента.

Андрей Кушечев, заместитель министра здравоохранения Иркутской области, констатировал, что такая выставка всегда была востребована, и рассказал об основных нововведениях этого года: школах здоровья и лекциях для населения, исследованиях, которые можно пройти в Сибэкспоцентре и на площадке перед выставочным комплексом.

Одновременно с ярмаркой здоровья проходит выставка «Стоматология», где представлено различное медицинское оборудование и биологически активные добавки местного производства. Впервые там презентован Байкальский фармацевтический кластер, в который вошли 14 предприятий области. Миссия кластера — снижение лекарственной зависимости России от импорта. В Приангарье сегодня производят препараты для лечения туберкулеза, вирусных гепатитов и ВИЧ-инфекции, споровые средства, иммуномодуляторы, вакцину от гриппа, антисептики, БАДы.

В рамках выставки «Сибздоровоохранение-2015» состоялась коллегия минздрава региона, посвященная проблемам кадрового обеспечения. Выводы ее оказались неутешительными — дело не в количестве врачей, а в качестве оказания медицинской помощи.

Андрей Кушечев сообщил, что всего в Приангарье насчитывается 31 тыс. 383 медработника, включая врачей и средний медперсонал. За последние 39 лет количество специалистов неуклонно росло. Сегодня обеспеченность медиками на 10 тыс. населения в Иркутской области равна 38,9, а в среднем по России — 41. При этом, к примеру, в Японии она в два



В Иркутской области сегодня работает 11 аппаратов магнитно-резонансной томографии (МРТ) и 40 компьютерных томографов (КТ). Только в одном Иркутске 102 УЗИ и 85 рентген-аппаратов. Обеспеченность МРТ в Приангарье в расчете на 1 млн населения выше, чем в Израиле.

раза меньше, но удовлетворенность населения медицинскими услугами тамкратно выше.

— Обеспеченность медперсоналом в Иркутской области выше, чем в большинстве развитых стран мира, — заявил Андрей Кушечев и предложил коллегам подумать над тем, что же на самом деле не так в системе здравоохранения региона.

Он также привел данные о том, что 76% врачей области работают в больницах, а в поликлиниках — всего 11,6%. Хуже всех укомплектованы кадрами диспансеры, станции переливания крови, санатории и службы скорой помощи.

Как отметила Елена Голенецкая, заместитель министра здравоохранения региона, в Приангарье не только большое в сравнении с другими странами количество медперсонала, но и просто запредельное обеспечение медтехникой. В Иркутской области сегодня работает 11 аппаратов магнитно-резонансной томографии (МРТ) и 40 (!) компьютерных томографов (КТ). Только в одном Иркутске — 102 УЗИ и 85 рентген-аппаратов.

Обеспеченность МРТ в Приангарье в расчете на 1 млн населения выше, чем в Израиле. Однако используется это оборудование не столь эффективно.

Результативность программы «Земский доктор», направленной на рост числа сельских врачей, тоже вызывает вопросы. За пять лет 307 специалистов получили по 1 млн рублей и поехали вроде бы работать в сельскую местность. Но в Иркутском районе при этом оказалось 75 докторов, а в Бодайбинском и Катангском — по одному. Кроме того, в программе принимают участие молодые девушки, которые практически сразу уходят в декрет. В результате, место врача, по сути, считается занятым, но по факту доктора как не было на селе, так и нет.

О предложениях по внесению изменений в эту программу рассказала Наталья Протопопова, доктор медицинских наук, руководитель группы «Политика в сфере здравоохранения» регионального штаба Общероссийского народного фронта.

Форум ОНФ «За качественную и доступную медицину!», прошедший в

сентябре этого года, выработал ряд рекомендаций, в том числе по распространению программы «Земский доктор» на города с численностью населения до 50 тыс. человек и по снятию возрастного ценза — сейчас претендовать на участие в программе могут только врачи до 35 лет.

Наталья Протопопова также отметила, что на форуме оценивались итоги модернизации системы здравоохранения с 2006 по 2015 годы. Были признаны успехи этой работы — строительство перинатальных центров, оснащение учреждений современным оборудованием, внедрение высокотехнологичных видов медпомощи, рост оплаты труда.

Среди проблем жители страны выделяют: рост цен на лекарства, нехватку врачей и их низкую квалификацию, недостатки профессиональной этики. Определенные негативные результаты модернизации отмечают и сами доктора: это повышение объемов отчетной документации и рост рабочей нагрузки.

Всего по итогам форума ОНФ подготовлено около 70 предложений. Все они будут направлены президенту России Владимиру Путину. Результатом работы коллегии минздрава Иркутской области тоже станут рекомендации, которые должны изменить ситуацию в сфере кадрового обеспечения медицинских организаций.

Юлия УЛЬБИНА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

Владимир Путин провел рабочую встречу с Сергеем Левченко 2

Закон о банкротстве физлиц может помочь кредиторам 7

В Иркутске покажут фильмы местных режиссеров 8

НОВОСТИ РЕГИОНА

УСТЬ-ИЛИМСКИЙ РАЙОН

С 9 по 20 октября передвижной консультативно-диагностический центр «Академик Федор Углов» будет работать в Усть-Илимском и Нижнеилимском районах. Как сообщили в пресс-службе ВСЖД, все услуги медицинского поезда предоставляются бесплатно. В Усть-Илимске врачи проведут приемы 9 и 10 октября. На станции Тубинская — 11 октября. На станции Рудногорск — 12 и 13 октября. На станции Игирма — 14 и 15 октября. На станции Хребтовая — 16 октября. На станции Коршуниха — 17 и 18 октября. На станции Среднеилимская — 19 и 20 октября.

Людмила Шагунова

ЗИМА

В Зиме сдан в эксплуатацию жилой дом. Ключи от его квартир получили 43 жителя города в рамках программы «Переселение из ветхого и аварийного жилого фонда». Новоселы переехали сюда из поселка Сенной. Как рассказал глава города Владимир Трубинов, в доме широкие проемы и лестничные клетки, в квартирах установлены современные двери, окна и сантехника, выполнен косметический ремонт. До конца октября в Зиме планируется сдать еще один дом, где поселятся 19 семей.

Оксана Хлебникова

УОБО

Усть-Ордынская национальная библиотека издала фотоальбом «Лица Победы». Работа над изданием длилась полтора года. В фотоальбом вошло 658 фотографий с краткими данными об участниках войны, которые были предоставлены родными, близкими, односельчанами, библиотекарями сельских поселений, учителями, сотрудниками школьных музеев. Это издание — подарок ветеранам войны и всем жителям УОБО к юбилею Победы. За годы войны из Усть-Ордынского Бурят-Монгольского национального округа было призвано на фронт более 19,6 тыс. человек. Погибло на различных фронтах около 6 тыс. жителей округа.

Олимпиада Андреева

УСТЬ-КУТ

В Усть-Куте приобретены и установлены две спортивные площадки. Как сообщили в пресс-службе администрации города, на эти цели по проекту «Народные инициативы» затрачено более 400 тыс. рублей. Кроме того, из городского бюджета выделена такая же сумма на приобретение и установку уличных детских игровых комплексов.

Оксана Хлебникова

БАЯНДАЕВСКИЙ РАЙОН

В Баяндаевском районе в ближайшее время начнется ремонт дорог в селах Васильевск, Тургеневка, Ользоны, Нагалык, Загатуй, поселке Баяндай. Как рассказал главный специалист отдела строительства и ЖКХ администрации МО Александр Асаланов, уже завершены работы по ремонту дороги в селах Хогот и Половинка, отсыпка грунта на дорожное полотно в селе Кырма. Всего на ремонт муниципальных дорог в Баяндаевском районе в этом году направлено 5 млн рублей.

Также сегодня ведется ремонт на дорогах областного значения — Баяндай — Хужир (10–14 км) и Усть-Ордынский — Жигалово (168–183 км), выполняются проектные работы по освещению дорог на подъезде к селу Покровка и Баяндаю.

Оксана Хлебникова

УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

В год 70-летия Великой Победы в Усолье-Сибирском отреставрирован мемориал славы «Усольчанам, павшим за свободу и независимость Родины». Как сообщили в строительной компании, были обновлены плиты с фамилиями воинов, погибших в боях, заменена облицовка мемориала, проведены работы по благоустройству. В ближайшее время на мемориале будет зажжен Вечный огонь. Он появился здесь в день 30-летия Победы, в 1975 году, но на время ремонта мемориала был потушен.

Людмила Шагунова

Природа важнее прибыли? Общественность встала на защиту Старой Крепости

СИТУАЦИЯ

Уже более трех тысяч человек подписали петицию с требованием прекратить добычу гранита на популярном у туристов скальном острове Старая Крепость в Шелеховском районе, где 6 октября прошла акция протеста.

Напомним, в этой части Олхинского плато в сентябре начало работы ЗАО «Дорожник», которое имеет лицензию на добычу розового гранита. Ранее в его деятельности Западно-Байкальской природоохранной прокуратурой были выявлены нарушения. Глава данного подразделения надзорного ведомства Алексей Калинин и на этот раз объявил предпрятию предостережение о приостановлении

работ на скальнике до окончания проверки, которую сейчас прокуратура проводит вновь. Однако, по мнению общественников, уже после этого в Старой Крепости ЗАО «Дорожник» проводились работы, в результате чего пострадала северная сторона скального острова. Между тем несколько лет назад этот природный объект был включен в состав проектируемой особо охраняемой природной территории (ООПТ) «Природный парк «Витязь».

«Не дадим скальнику в обиду!», «Природа важнее прибыли!» — с такими лозунгами выступали активисты, которые 5 октября приехали в Шелеховский район, чтобы спасти от уничтожения популярный у туристов скальный острове Старая Крепость. Он находится в пределах участка, отведенного под добычу розового гранита. Уже не в первый раз общественникам приходится защищать эту скалу.

— По нашим данным, скальник ежегодно посещает порядка четырех тысяч туристов. Неподалеку, в карьере, который находится в нескольких километрах отсюда, добыча гранита шла еще в советские годы, но делалась

это щадящими методами — разбирались только мелкие остросты. Потом в «лихие» 90-е там начали проводить взрывы при добыче камня. Это варварство помог остановить заслуженный путешественник России Валентин Брянский. Потом, уже в 2012 году, здесь приступило к работам ЗАО «Дорожник», которое ранее получило лицензию. Как ее выдали — непонятно, — негодует представитель инициативной группы Антон Кузьмин.

Чиновники от лесной отрасли в свое время почему-то «не заметили» ни скальника, ни деревьев в его окрестностях, не взяли в расчет туристический потенциал скальника. Это позволило исключить данный участок из состава так называемой зеленой зоны Иркутска и Шелехова, где лесные насаждения, как и в целом, природные ландшафты, должны строго охраняться законом. Но когда березы, осины, сосны и даже скалы вовсе не значатся в документах, сделать процесс вывода территории из зеленой зоны — просто. Таким образом, были созданы предпосылки для выдачи лицензии на добычу гранита.

Окончание на стр. 7

Наш новый адрес

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
Областная

ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР

ПАНОРАМА
округа

г. Иркутск, пер. Черемховский, 7 «б»



Владимир Путин провел рабочую встречу с Сергеем Левченко

ОФИЦИАЛЬНО

Президент России Владимир Путин готов помочь Иркутской области в решении задач, которые перед ней стоят. Об этом губернатор Сергей Левченко сообщил после возвращения из Сочи, где состоялась встреча главы государства с избранным руководителем Приангарья.

Напомним, президент России Владимир Путин в сочинской резиденции встретился с вновь избранными губернаторами Сергеем Левченко и Дмитрием Кобылкиным. Во встрече приняла участие первый заместитель руководителя администрации президента Вячеслав Володин.

Владимир Путин отметил, что Сергей Левченко уже много и давно занимается депутатской деятельностью. Теперь ему надо будет войти в текущую жизнь региона с точки зрения хозяйственного обеспечения, с точки зрения исполнения социальных обязательств перед избирателями.

Сергей Левченко рассказал, что, отвечая на вопрос президента о первоочередных задачах, сосредоточился на проблемах лесной отрасли и глубокой переработки древесины, а также охране лесов от пожаров. Назвал неотложным решением многоплановой задачи по газификации области: как в сфере бытовой — газификации населенных пунктов, так и в промышленности — переработке природного газа, выпуске новой продукции, увеличении налоговых поступлений в бюджет региона.

— Если мы это начнем осуществлять планомерно, если будем добывать и перерабатывать газ в необходимом объеме, это позволит оздоровить обстановку в области по многим направлениям, включая экологию, — отметил Сергей Левченко.



Сергей Левченко, отвечая на вопрос президента России Владимира Путина о первоочередных задачах, сосредоточился на проблемах лесной отрасли и глубокой переработки древесины, а также охране лесов от пожаров. Назвал неотложным решением многоплановой задачи по газификации области: как в бытовой сфере, так и в промышленности.

Иркутский аэропорт должен соответствовать всем международным нормам. Но сейчас, по мнению губернатора, необходимо посоветоваться с проектировщиками, с общественностью, с теми, кто

живет вокруг самого аэропорта, с жителями города — в каком направлении следует развивать авиатранспортный узел. Глава области считает, что, в идеальном варианте, аэропорт не должен находиться

в черте города. Об этом Сергей Левченко также сообщил президенту России.

— Владимир Путин напомнил о том, что в Иркутске собирают новый авиалайнер — МС-21, и назвал его своевременный выпуск общероссийской задачей. Нам надо выстроить работу авиастроителей таким образом, чтобы завод работал ритмично, сохраняя перспективу дальнейшего развития, а это связано и с выпуском военной техники, — подчеркнул Сергей Левченко.

Кроме того, был обсужден ряд других вопросов, затрагивающих социально-экономическое положение Иркутской области.

Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

Губернатор Иркутской области
С.Г. Левченко

ПОЗДРАВЛЯЕМ

11 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Уважаемые труженики и ветераны агропромышленного комплекса Иркутской области!

Примите самые искренние поздравления с профессиональным праздником – Днем работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!

Вы прикладываете все силы, знания и опыт для устойчивого развития одной из стратегических отраслей отечественной экономики — аграрного сектора. Сегодня Иркутская область уверенно смотрит в будущее и занимает ведущие позиции по производству сельскохозяйственной продукции в Сибирском федеральном округе. Все это — результаты вашего самоотверженного тяжелого труда и верности профессии.

В Приангарье агропромышленный комплекс переживает время позитивных перемен, становится современным и эффективным. Хорошими темпами идет восстановление заброшенных пахотных земель, строятся новые животноводческие комплексы, развиваются фермерские хозяйства и личные подворья. Устойчивое развитие сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, успешная реализация программы импортозамещения являются первоочередными задачами правительства региона.

В этот праздничный день от души желаю вам достижения поставленных целей и успехов в вашем нелегком труде. Пусть дома ваши будут полной чашей, а в семьях царят счастье, уют и благополучие!

Уважаемые работники, ветераны сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Иркутской области!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником!

Агропромышленный комплекс — важнейшая составляющая экономики Приангарья. С учетом последних тенденций на мировом рынке, основными приоритетами эффективной сельскохозяйственной политики для России являются обеспечение продовольственной безопасности и активное импортозамещение. В решении этих задач основная роль в Иркутской области отводится опорным сельскохозяйственным предприятиям, которые успешно работают и развиваются.

Для успешного развития Иркутской области необходимо консолидировать все силы. Только вместе можно решить важные государственные задачи, одна из которых — продовольственная безопасность населения.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области выражаю свою искреннюю признательность за то, что вы и в этом году достигли впечатляющих результатов, прибавили в животноводческой отрасли, многое сделали по улучшению качества выпускаемой продукции и повышению ее конкурентоспособности. Поистине своими руками вы создаете национальное богатство, от вас во многом зависит сохранение здоровья наших граждан. Вы — наша опора, и мы окажем вам всемерную поддержку!

В этот праздничный день от всей души желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия, новых успехов на благо нашего региона и всей страны! Пусть вам всегда и во всем сопутствует удача!

Председатель Законодательного Собрания
Иркутской области
С.Ф. Брилка

Бюджетные деньги любят счет

КОНТРОЛЬ

За период летних каникул накопилось много дел, и потому комиссия по контрольной деятельности под председательством Геннадия Нестеровича принялась за работу с удвоенной энергией. Если обычно на заседаниях рассматривались итоги трех-четырех проверок областной КСП, то на сей раз в повестке дня стояло сразу шесть отчетов аудиторов.

Во многих регионах страны идет работа по созданию систем вызова экстренных оперативных служб по единому номеру 112. Идет она и в Иркутской области. И судя по отчетам министерства экономического развития, дело продвигается весьма и весьма успешно.

Еще в марте 2015 года в МЧС России была подана заявка на получение субсидии из федерального бюджета на закупку оборудования для областного центра обработки вызовов (ОЦОВ) в связи с готовностью здания, расположенного по ул. Чкалова, 39а. Как выяснила проверка, министерство выдавало желаемое за действительное. Ответственные под ОЦОВ два этажа занимает общественная организация (Российский союз молодежи), которая не горит желанием освободить помещения, служащие ей источником дохода (сдает в субаренду). Лишь в декабре состоится судебное заседание по рассмотрению правомочности претензий РСМ на недвижимость.

Не располагая готовым помещением, министерство, тем не менее, еще в декабре 2014 года заключает контракт на 620 тыс. рублей на закупку офисной мебели для ОЦОВ, включая холодильник, микроволновую печь и 10 (!) матрасов, не имеющих к предметам мебели никакого отношения. Хотя матрасы, как обнаружили проверяющие, были заказаны не зря: уже полгода мебель благополучно отдыхает на складе. Диагноз КСП был однозначный — нарушен принцип эффективности использования бюджетных средств.

Минэкономразвития поспешило не только с закупкой мебели, но и с разработкой про-

ектно-сметной документации на проведение ремонтных работ ОЦОВ. Причем эта спешка обошлась бюджету в 385,8 тыс. рублей. Именно на эту сумму, как выяснила госэкспертиза, была завышена стартовая цена проектных работ при проведении торгов.

Считая тему внедрения в области «Системы-112» очень важной и актуальной, члены комиссии рекомендовали КСП провести в будущем году еще одну проверку хода исполнения постановления правительства РФ, согласно которому работы по созданию «Системы-112» должны быть завершены до 2017 года.

Проверке на рациональную трату бюджетных средств подверглась и статья расходов на капремонт областных объектов здравоохранения. Всего на балансе минздрава числится 143 государственных учреждений здравоохранения, включающих 1612 лечебных корпусов. Средний износ зданий составляет 36,8%, что почти на 9% превышает российский показатель. Потребность в капремонте оценивается более чем в 1,5 млрд рублей.

Одна из причин, которая повторяется из года в год, — позднее перечисление в адрес больницы денежных субсидий. Из-за этого, как правило, заключение контрактов затягивается, и подрядные организации приступают к работе лишь во второй половине года, что, естественно, влияет не только на сроки, но и на качество строительства.

На эти цели в 2014 году было выделено 193 млн рублей (еще 117 млн рублей — на капремонт областной больницы). Цифра довольно скромная по сравнению с потребностью, но как сообщила аудитор КСП Ольга Ризман, и эти деньги не осваиваются. За минувший год более 2 млн рублей неиспользованных средств возвращено в бюджет.

Одна из причин, которая повторяется из года в год, — позднее перечисление в адрес больницы денежных субсидий. Из-за этого, как правило, заключение контрактов затягивается, и подрядные организации приступают к работе лишь во второй половине года, что, естественно, влияет не только на сроки, но и на качество строительства. Так, например, обработка деревянных конструкций здания

терапии и хозблока больницы поселка Центральный Хазан огнезащитным составом проводилась зимой, когда жидкость не способна пропитать дерево, поскольку она замерзает на морозе. Естественно, по заключению Госпожнадзора, такая защита от огня — бесполезная трата времени.

Как отметила аудитор, во многих случаях контроль за проведением подрядчиками капремонта осуществляют сами работники медицинских учреждений, слабо разбирающиеся в строительных тонкостях. В итоге подписываются акты о приемке с недоделками и завышенными объемами затрат. По мнению депутата Андрея Микуляка, осуществлять прием должны не сотрудники больницы, а специалисты государственного строительного надзора.

Члены комитета, рекомендовав областному минздраву устранить выявленные нарушения, намерены и впредь держать на контроле ход капитального ремонта объектов здравоохранения.

Предметом проверки КСП стало использование бюджетных субвенций, направляемых муниципальным дошкольным образовательным организациям. В 2014 году на их содержание (оплата труда работников, приобретение учебников, игр и игрушек) потрачено 8,1 млрд рублей. Средняя зарплата педагогических работников составила 26,8 тыс. рублей.

Аудиторы обратили внимание на существенную разницу в нормативах финансовой обеспеченности в муниципалитетах со схожими условиями. Так, например, в Иркутске на содержание одного воспитанника в год выделялось 45,6 тыс. рублей, а в Черемхово, находящемся в двух часах езды от областного центра, — 63,8 тыс. рублей.

Были обнаружены и «мертвые души». Двум детским садам в Иркутске были выделены в 2014 году субсидии в размере более 1,3 млн рублей, хотя они были закрыты на капитальный ремонт. Эти финансовые средства, по мнению аудиторов, должны быть возвращены в областной бюджет.

На заседании комиссии были также рассмотрены итоги проверки использования межбюджетных трансфертов, выделенных в минувшем и текущем годах Усольскому району муниципальному образованию; проанализирован раздел программы «Молодежная политика», касающийся качественного развития потенциала и воспитания молодежи, и дана оценка эффективности работы ОАО «Корпорация развития Иркутской области».

Александр ПАВЛОВ

Универсальный офис В Иркутске открылся коворкинг со встроенным бизнес-акселератором

ПРОЕКТ

В новом коворкинге «IN Lermontov» обустроено 100 рабочих мест, две переговорные комнаты, кухня, игровая зона. Но главной особенностью является встроенный бизнес-акселератор, работа которого будет направлена на поддержку начинающих предпринимателей.

Коворкинг — это схема организации рабочего процесса, при которой в одном пространстве происходят разные виды деятельности. Коворкинг также называется и само помещение, где происходит подобная работа.

В новом коворкинге «IN Lermontov» в Иркутске будут работать начинающие предприниматели — авторы инновационных проектов в разных сферах. Отличительной особенностью коворкинга является встроенный бизнес-акселератор. Это значит, что начинающие предприниматели получают бесплатные консультации, организационную и методическую поддержку. За каждым участником будет закреплен опытный наставник. К работе бизнес-акселератора планируется привлекать ведущих предпринимателей Иркутской области и РФ.

Заместитель министра экономического развития Приангарья Евгений Семенов подчеркнул, что открытие коворкинга — это первый в Иркутской области пример государственно-частного партнерства в области поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и инновационной деятельности. Рабочее пространство «IN Lermontov» является объектом инновационной инфраструктуры и полностью создано на частные средства. Министерство экономического развития Иркутской области в свою очередь

организует деятельность бизнес-акселератора — обучающие программы, семинары, бесплатные консультации и другие мероприятия для начинающих предпринимателей.

Коворкинг могут пользоваться все, кто создает собственную компанию или стартап. Чтобы работать здесь на льготных условиях, необходимо пройти конкурсный отбор. Для этого потребуется заполнить анкету и предоставить презентацию своего проекта. В день открытия коворкинга первые резиденты бизнес-акселератора рассказали о своих проектах.

Так, соучредитель малого инновационного предприятия ООО «Биоматериалы» при Иркутском госуниверситете, доцент кафедры информатики, кибернетики БГУЭП, кандидат экономических наук Михаил Неустроев презентовал проект «ЭКО ДСП». Михаил предлагает заменить при производстве ДСП смолу на грибницу кислотрофного гриба. Это не сказывается на качестве и прочности материала, но делает его экологически чистым, гипоаллергенным и безопасным для здоровья.

Коворкинг может использоваться все, кто создает собственную компанию или стартап. Чтобы работать здесь на льготных условиях, необходимо пройти конкурсный отбор. Для этого потребуется заполнить анкету и предоставить презентацию своего проекта.

Александр Попов рассказал о проекте Escom Smart Panel. Это интерактивная панель со встроенной системой голосового управления, которая позволяет взаимодействовать с операционной системой с помощью устной речи. Пользователь может управлять файлами, папками, приложениями, диктовать сообщения, перемещать фотографии, только используя голосовые команды.

Рафияла ФАТТАХОВА

Природа важнее прибыли? Общественность встала на защиту Старой Крепости

Окончание. Начало на стр. 1

СИТУАЦИЯ

В 2012 году общественники также устроили акции протеста и обратились в Западно-Байкальскую межрайонную природоохранную прокуратуру. Она выявила здесь ряд нарушений экологического законодательства. Было внесено представление на имя губернатора. Работы прекратились.

Но в сентябре текущего года дорожники вернулись к Старой Крепости. Первого октября на месте побывал природоохранный прокурор Алексей Калинин и опять же выявил нарушения, об этом газета «Областная» подробно писала в выпуске № 111 от 2 октября. «Дорожнику» было объявлено предостережение о невозможности проведения работ до окончания текущей прокурорской проверки, к которой привлечены различные специалисты, в том числе, управления Росприроднадзора, службы по охране природы озера Байкал, службы по охране животного мира региона, министерства экологии и природных ресурсов Иркутской области.

— В настоящее время мы предостерегли предприятие от выполнения работ до внесения изменений в проект лесопользования. С агентством лесного хозяйства проговорили, что это время составит два-три месяца. Это составление самого документа и проведение его экспертизы. Также в этот период будут получены заключения других органов и дана полная оценка деятельности предприятия. Предостережение объявлено для того, чтобы работы приостановить, — поясняет помощник Западно-Байкальского природоохранного прокурора Ольга Бутрик.

О том, что должна быть дана самая объективная оценка ситуации, говорят и ученые. В их числе кандидат биологических наук, президент фонда «Снеж-



ный барс» Дмитрий Медведев. По его мнению, в числе прочего необходимо учесть, какие редкие и даже исчезающие виды растений и животных могут пострадать в результате добычи камня на скальнике:

— Такие скалы являются интересными природными объектами — там гнездятся хищные птицы, многие виды которых занесены в Красную книгу. Я уверен почти без сомнений, что здесь уже уничтожены редкие виды растений, которые всегда произрастают в районе скальников. Это все является серьезной почвой для проведения тщательной экологической экспертизы.

Участники пикета осмотрели скальные участки с разных сторон. По мнению активистов, уже после объявления прокурором предостережения в Старой Крепости работы все же проводились. И делалось это не с южной стороны, где еще несколько лет назад начали разбирать скалу, а с ранее нетронутой — северной.

— Идея проста — изуродовать скальник, чтобы он уже не представлял собой памятник природы, — уверен Антон Кузьмин.

Сейчас в ситуации разбираются правоохранительные органы. Если дорожники все-таки ослушались прокурора, их привлекут к административной ответственности.

Тем временем, уже после проведения пикета с представителями общественности, куда вошли экологи, ученые, сотрудники туристических предприятий, бойцы отряда «15.08», встретился и.о. министра природных ресурсов и экологии Иркутской области Олег Кравчук. Как сообщает пресс-служба губернатора и правительства региона, он обратился к участникам встречи с предложением совместно найти решение правового урегулирования вопроса. Вердикт по законности получения лицензии и технологий, применяемых при разработке месторождения, должен вынести суд. Иск туда готовят опять же природоохранная прокуратура.



Сейчас в ситуации разбираются правоохранительные органы. Если выяснится, что дорожники все-таки ослушались прокурора и осуществляли работы после вынесения запретительного вердикта, их привлекут к административной ответственности.

Стоит отметить, что несколько лет назад в схеме территориального планирования области Старая Крепость вкюпе с другими скальниками Олхинского плато, которые также в любой момент могут стать объектами добычи материалов для строительной отрасли, была включена в состав проектируемой ООПТ «Природный парк «Витязь». Даже был объявлен аукцион по проведению проектных работ, но как сообщает пресс-служба правительства: «В ходе рассмотрения промежуточных отчетов первого и второго этапа работ было выявлено, что исполнителем не выполнены взятые обязательства, контракт с подрядной организацией

был расторгнут, перечисление средств областного бюджета исполнителю не осуществлялось».

В настоящее время под петицией с требованием защитить Старую Крепость уже подписались более трех тысяч человек. Активисты также направили обращение президенту России Владимиру Путину. Чтобы разрешить создавшуюся противоречивую ситуацию, властям региона предстоит окончательно определиться, быть или не быть ООПТ «Природный парк «Витязь».

Юлия МАМОНТОВА
Фото автора

С «чистого листа» Банкротство граждан теперь возможно с 1 октября

ФИНАНСЫ

С 1 октября 2015 года вступает в силу закон о банкротстве физических лиц. Теперь граждане, как и юридические лица, могут объявить о своей несостоятельности и отсрочить платежи, а в отдельных случаях и вовсе начать жизнь с «чистого листа», ликвидировав свои долги.

Как отметил на пресс-конференции начальник отдела по контролю (надзору) в сфере саморегулируемых организаций управления Росреестра по Иркутской области Андрей Ксенофонтов, раньше физическое лицо могло быть признано банкротом только при наличии статуса индивидуального предпринимателя. Теперь несостоятельным может стать любой гражданин.

— Разговоры о законе о банкротстве физлиц велись более 10 лет, и вот, наконец, документ принят, — говорит Андрей Ксенофонтов. — Этот закон даст возможность должнику в сложном положении распланировать выплаты кредиторам и реабилитировать свою платежеспособность.

Инициировать процедуру банкротства может как сам гражданин, так и его кредиторы и уполномоченный орган — налоговая служба. Дело о банкротстве возбуждается и после смерти должника. Заявление о признании гражданина банкротом необходимо подать в арбитражный суд. Если это делают кредиторы, то размер задолженности должен составлять не менее 500 тыс. рублей, а просрочка платежей — более трех месяцев. Для должников таких критериев нет. Они могут обратиться с заявлением о собственном банкротстве при любом размере задолженности, которую не в состоянии выплатить.

Андрей Ксенофонтов добавил, что в суд предоставляется список кредиторов, опись имущества должника, информация о его доходах, уплаченных налогах за предыдущие три года, отчет о сделках с недвижимостью и другим имуществом стоимостью выше 300 тыс. рублей, если таковые были за предыдущие три года. Подающий иск о признании себя банкротом гражданин обязан внести на депозит суда 10 тыс. рублей — в

качестве вознаграждения для арбитражного управляющего.

— Заявив о собственном банкротстве, гражданин может как минимум приостановить обоснованные взыскания по личным долгам на несколько лет, — продолжил Андрей Ксенофонтов. — Однако необходимо помнить, что, объявляя себя банкротом, гражданин автоматически лишается права самостоятельно совершать какие-либо сделки, открывать или закрывать счета в банках, также он не сможет выехать за границу. В течение трех лет гражданин, объявленный банкротом, не может занимать должности в органах управления юридического лица и иным образом участвовать в управлении юридическим лицом.

Новый закон предполагает две стадии производства по делу о банкротстве физлица — это реструктуризация долга и реализация имущества. Первый вариант предусматривает достижение договоренности между должником и банком по расщепке платежа до трех лет. Но эта стадия применима только в случае стабильного дохода заемщика. При данной процедуре в дополнительном договоре также могут быть отражены предложения по уменьшению суммы долга, об отказе от процентов, о расщепке платежей. Кстати, реструктуризация долга была возможна и до закона о банкротстве, но далеко не все банки шли на это. Теперь же это их обязанность при объявлении должника банкротом.

Сегодня, согласно данным открытых источников, около 1,5% населения страны попадает под действие закона о банкротстве физических лиц. Как считают в крупных банках, закон может помочь кредиторам.

Если же у банкрота нет стабильного источника дохода, то расплатиться с долгами он может, продав свое имущество с торгов. Вырученные деньги пропорционально распределяются между кредиторами. После окончания конкурсного производства должник считается свободным от обязательств перед ними (даже в том случае, если распределенного имущества было недостаточно для полного погашения долга). На единственное жилье банкрота никто посягать не будет. А вот при выявлении факта самостоятельной распродажи своего имущества в течение трех лет до объявления себя банкротом,

конкурсный управляющий может признать все совершенные сделки должника недействительными и пустить это имущество с молотка.

Арбитражный управляющий, член некоммерческого партнерства «Саморегулируемая организация независимых арбитражных управляющих «ДЕЛО» Евгений Беляевский подчеркнул, что процедура банкротства физических лиц будет прозрачной и независимой.

— Суд оговаривает сроки и назначает арбитражного управляющего, который и будет в дальнейшем вести все финансовые дела гражданина. Но хотелось бы предупредить граждан, подумывающих о своем банкротстве, прежде чем идти в суд, обратитесь к грамотному юристу. Подводных камней в законе хватает. Например, предусмотрена административная и уголовная ответственность физических лиц за фиктивное и преднамеренное банкротство.

По словам Андрея Ксенофонтова, сегодня, согласно данным открытых источников, около 1,5% населения страны попадает под действие данного закона. Как считают в крупных банках, закон о банкротстве физлиц может помочь кредиторам. В то же время он соответствует и интересам добросовестных должников, которые по объективным обстоятельствам не могут исполнить свои обязательства.

В Байкальском банке Сбербанка России отметили, что банкротство физических лиц является дополнительным инструментом работы с проблемными активами. Причем многолетняя практика взыскания задолженности юридических лиц показывает, что этот инструмент эффективнее иных способов взыскания (например, исполнительного производства). Сбербанк планирует применять процедуру банкротства, как и иные правовые механизмы взыскания задолженности граждан. Но на начальном этапе количество процедур банкротства физлиц будет определяться в первую очередь именно активностью граждан, а не действиями кредиторов.

В Альфа-банке также заявили, что не собираются инициировать процедуру банкротства в отношении должников, поскольку считают необходимым давать возможность заемщикам самим определяться со своими обязательствами. При этом специалисты банка отмечают, что данный закон не упрощает процедуру реструктуризации задолженности физическому лицу, а наоборот, вводит много бюрократических процедур, поэтому как будет работать сама процедура, покажет время.

Елена ПШОНКО

В условиях неочевидности

ОПЫТ

На этой неделе сотрудники уголовного розыска отметили профессиональный праздник. В Управлении МВД России по городу Иркутску поздравили шестерых коллег, имена которых были внесены в приказ о поощрении за высокий профессионализм, проявленный при раскрытии особо тяжкого преступления, совершенного в условиях неочевидности.

Благодаря умело и грамотно построенной оперативной работе подполковнику Алексею Левицкому, майорам Алексею Авдееву, Сергею Кажанову, Руслану Куркутову и капитанам Алексею Зиновьеву и Александру Кривошееву удалось в кратчайшие сроки выйти на след преступников, которые совершили убийство 26-летнего иркутянина и похитили его автомашину.

Уголовное дело № 13066 по факту убийства было возбуждено следователем в последний день июня, когда в отдел полиции с заявлением обратилась молодая женщина, встревоженная долгим отсутствием мужа.

— Я уже как-то привыкла, что Иван надолго уезжает из дома по делам, — всхлипывала заявительница. — Он мог вернуться и за полночь, и под утро. Говорил, что его рабочий день ненормированный. Но такого, чтобы он исчезал на три дня, не было. Когда его телефон стал недоступным, я сердцем почувствовала, что случилась беда.

Женщина рассказала оперативникам о характере занятий ее супруга, его привычках, назвала имена нескольких друзей, марку и номер автомашины, на которой он уехал утром, 26 июня, из дома в Октябрьском районе Иркутска.

Набрасывая план неотложных оперативных мероприятий, замначальника отдела уголовного розыска УМВД России по городу Иркутску Алексей Левицкий поручил операм своего отделения по раскрытию тяжких преступлений объявить в розыск иномарку пропавшего мужчины и отработать все его связи, включая те, о которых могла не знать его жена. Более или менее логичная версия выстроилась у него после того, как через пару дней майор Кажанов, умеющий добывать нужную информацию в самых неожиданных местах и при любых обстоятельствах, доложил о том, что исчезнувшего иркутянина видели в компании двух приятелей. Он выпивал с ними в местном скверике на следующий день после того, как выехал из дома. Судя по описанию внешности, повадкам и татуировкам этих двух соотечественников, сведения об их криминальном прошлом, скорее всего, должны быть в информационной базе полиции.

— В подобных случаях сотрудники уголовного розыска, занятых ее журналы просят рассказать

о том, как было раскрыто то или иное преступление, всегда ограничены жесткими рамками служебных инструкций с грифом «секретно», — говорит подполковник полиции Алексей Левицкий. — И это должно быть понятным, поскольку каждый из них обладает секретами ремесла, о которых совсем не обязательно знать окружающим. В силу этих обстоятельств им приходится в своих интервью ограничиваться обтекаемыми абстрактными фразами типа «в ходе оперативно-розыскных мероприятий», «в процессе реализации оперативной информации» и т.д. И только сами опера знают, насколько тяжкий труд стоит за этими формулировками, какое физическое и психологическое напряжение предполагает эта черновая работа. Перефразируя слова поэта, можно сказать, что ради единого достоверного факта они порой перерабатывают тонны информационной руды для того, чтобы вывести на чистую воду злоумышленников.

...Получалось, что сыщики теперь имеют в своем распоряжении описание подозреваемых, хоть и весьма приблизительное. Тем не менее Авдеев и Куркутов сделали все возможное, чтобы добыть исчерпывающие сведения об этих людях. Подключив специалиста по проведению оперативно-технических мероприятий, они вскоре получили неопровержимые доказательства причастности обоих подозреваемых к исчезновению иркутского автолюбителя. Одного из них, 26-летнего местного жителя по имени Руслан, за плечами которого было несколько лет колонии, майоры задержали на улице, крепко взяв его под руки с двух сторон.

Прохожим могло показаться, что трое закадычных друзей направляются в какое-нибудь увеселительное заведение, чтобы отметить встречу, только один из них почему-то беспокойно вертит головой и как-то неловко и безуспешно пыгается отходить от настойчивых приятелей.

В ходе допроса Руслан, понимавший, что единственной моделью его поведения при сложившихся обстоятельствах может быть только чистосердечное признание, рассказал, как в тот июньский день он и его поделник с помощью ножа расправился с потерпевшим и завладел его иномаркой. Он привел оперативников на то место за городом, где несколько дней назад было закопано в овраге тело убитого.

Второго подозреваемого в это время уже «вели» капитаны Зиновьев и Кривошеев. В свои 28 лет Юрий также побывал за ограждением зоны и теперь считал себя вполне авторитетным представителем криминального мира, способно «просчитывать» свои шаги и «разруливать» щекотливые ситуации с «братвой». Впрочем, операм хватило нескольких часов, чтобы вслед за сообщником он дал признательные показания и открыл ворота гаражного бокса, где прятал машину убитого молодого иркутянина.

Приказ начальника Главного управления МВД по Иркутской области, где перечислены звания и должности офицеров уголовного розыска, принимающих участие в раскрытии убийства, заканчивается словами: «Объявить благодарность указанным сотрудникам. Приказ довести до заинтересованных лиц».

Аркадий КАЗАК

Время наших отцов В Иркутском художественном музее им. В.П. Сукачева

ВЫСТАВКА

Более сотни картин художников советского времени второй половины XX века представлено на выставке «Время наших отцов» в Иркутском художественном музее им. В.П. Сукачева. Экспозиция посвящена столетию со дня рождения легендарного собирателя музейных фондов Алексея Фатьянова.

С этим человеком связан самый интенсивный период формирования культурного наследия Иркутского художественного музея. Благодаря усилиям Алексея Фатьянова в Приангарье появились полотна подлинники Ильи Репина, Василия Тропинина, Ореста Кипренского, а также картины великих сибирских авторов.

Стараниями этого выдающегося коллекционера, а долгие годы и директора Иркутского художественного музея, небольшая провинциальная галерея превратилась в музей мирового уровня, который по праву называют сибирским Эрмитажем. Алексей Фатьянов за время своего руководства увеличил коллекцию музея в четыре раза: с трех до 12 тыс. экспонатов. В период 1950–1960-х годов Фатьянов упорно воссоздавал картинную галерею, доведенную до критического состояния за годы Гражданской и Отечественной войн. Два вагона картин, как выяснилось однажды сам собиратель, было привезено им в Иркутск из Москвы и Ленинграда.



В представленной экспозиции «Время наших отцов» произведения советских художников отражают основные события, ставшие гордостью советской эпохи: великие стройки, победы в Отечественной войне, полеты в космос. Здесь можно увидеть яркие работы художников советского времени, оценить масштабность замыслов и широту творческой палитры авторов трудной, сложной, трагической и героической эпохи.

На выставке представлены работы таких первоклассных мастеров кисти и скульпторов, как Игорь Грабарь, Александр Дейнека, Петр Кончаловский, Александр Куприн, Сергей Малютин и другие.

На открытии экспозиции глава региона Сергей Левченко отметил значимость представленных работ и подчеркнул, что они должны

вызвать особый интерес у молодого поколения, для которого так важно сегодня не утратить исторической связи со своими предками, творившими великую историю страны:

— Я недавно разговаривал с одним молодым человеком, и он мне с такой искренностью в глазах сказал: «Мы дети не воевавших отцов, но мы внуки победителей-дедов!». Ему хочется быть внуком того, кто творил героическую историю. И это внутренняя потребность многих молодых людей сегодня.

Мэр Иркутска Дмитрий Бердников отметил, что на выставке испытываешь гордость за наших отцов — наших предков:

— Чтобы отдавать себя, свой талант на благо Иркутска и Иркутяна, обязательно родиться здесь. И подтверждение тому — жизни многих наших земляков, в том числе и Алек-

сея Деметьевича Фатьянова. Именно в Иркутске раскрылся его талант!

Пройдя испытания Великой Отечественной войны как офицер, как военнослужащий, Фатьянов пришел в музей в 1950-е годы, когда полстраны лежало в руинах. Тогда множество картин из европейской части России было вывезено фашистами, и шел долгий, непростой процесс возвращения исторических ценностей на родину. Коллекционер сделал серьезный вклад в развитие Иркутского художественного музея, собрав работы удивительных художников страны.

Руководство музея планирует показать данную экспозицию братчанам весной 2016 года. Выставка в Иркутске будет работать до 7 ноября.

Матрена БИЗИКОВА
Фото автора

Фильмы местных режиссеров Вышли на большой экран

ФЕСТИВАЛЬ

«Первый Байкальский фестиваль регионального кино» стартовал в иркутском кинотеатре «Звездный» 7 октября. Он вошел в Общенациональную программу «В кругу семьи» и проводится при поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области, регионального Союза кинематографистов России и Восточно-Сибирского фонда поддержки кинематографии «Матера».

— В программу фестиваля вошли лучшие фильмы, созданные иркутскими кинематографистами за последние годы, — рассказал один из организаторов фестиваля иркутский режиссер Юрий Яшников. — Нужно отметить, что в нашем регионе в последние годы снято немало фильмов, и отбор был достаточно жесткий. Еще одним критерием была возможность просмотра этих фильмов всей семьей.

Открылся фестиваль 7 октября внеконкурсным показом комедии «Похабовск. Обратная сторона Сибири». С 8 по 11 октября с 17.30 до 19.30 будут представлены фильмы конкурсной программы в трех номинациях: игровое короткометражное кино, документальное кино до 25 минут и документальное кино более 26 минут. Вход на них — бесплатный. После просмотра фильмов зрители смогут пообщаться с режиссерами.

Оценит конкурсные работы авторитетное жюри, в которое входят видные иркутские деятели кино и СМИ, а также приглашенные профессионалы из столицы. Среди них Наталья Меркулова, обладательница приза «За лучший дебют» Открытого Российского кинофестиваля «Кинотавр» в Сочи за фильм «Интимные места», режиссер-постановщик короткометражного фильма «Дочь» русского павильона на Каннском кинофестивале.

— Для меня чудо, что в Иркутске появилась еще один фестиваль кино, ведь мы при-

выкали считать, что кино делают в столицах, — отметила она. — Я в свое время уехала из Иркутска чуть ли не по этой причине. Я еще тогда думала: вот бы на Байкале возник некий российский Голливуд. Кстати, ведь в Лос-Анджелесе начали снимать кино именно потому, что в Нью-Йорке это стало делать очень дорого. И у нас возможен такой сценарий. Вдруг вам удастся создать здесь некий «Иркутфильм».

Другой столичной персоной в жюри будет Сергей Шустик, актер, музыкант, телеведущий, шоумен, член Союза композиторов, заслуженный артист РФ, член Академии Российского телевидения, ведущий программы «Утренняя почта».

— В последние годы я не смотрю телевидение, потому что оно окончательно перестало уважать зрителя, — отметил он. — Поэтому от фестиваля я очень жду свежих тем, поиска новых форм, а не работы в навязанных нам форматах. Здорово, что кино развивается, и в нем появляются новые люди.

Сегодня в рамках конкурсной программы зрители увидят фильмы: «20 жизней» режиссера Германа Рычкова, «Дом Марии» Алексея Лагерера, «Резчики из Котиков» Тимофея Маркова и «Отвага» Вячеслава Столярова.

10 октября будут показаны фильмы «Побег» режиссера Александра Мещерякова и Николая Тарханова, «Земляк» Анастасии Зверьковой, «Место под Солнцем» Алексея Газинского, «Иркутск. Другой ракурс» Андрея Дахневича, «Анима» Александра Мерзлякова.

11 октября на закрытии фестиваля состоится награждение победителей и внеконкурсный показ фильма «Уходящие голоса» режиссера Юлии Бышовой. Картина получила приз за лучший документальный фильм Международного фестиваля «Человек и природа» имени В. Распутина.

— В дальнейшем у нас есть идеи создать в Иркутске киноцентр, поскольку рядом Китай и Монголия, и здесь есть где и что снимать, — отметила представительница программы «В кругу семьи» в Иркутской области Мария Туманова. — В рамках «Концепции развития кинематографа и производства аудиовизуального контента в Иркутской области» как раз заложено создание такого киноцентра, который мог бы обеспечить всех кинематографистов нашего региона и соседних.

Елена ОРЛОВА

ТЕЛЕПРОГРАММА

Понедельник 12 октября

ТВ-программа на всю неделю публикуется по понедельникам

ТВ	РОССИЯ 1	ТВ	ТНТ	СТС	РОССИЯ K	
06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости 10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жизнь здоровой (12+) 11.55 Модный приговор 13.20 Сегодня вечером (16+) 15.30, 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Надежда со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.40 Угадай мелодию (12+) 20.05 Пусть говорят (16+) 21.00, 22.25 «Нюхач» (16+) 22.00 Время 23.20 Вечерний Ургант (16+) 24.00 Футбол. Отборочный матч чемпионата Европы – 2016. Россия – Черногория 02.00 Ночные новости 02.15 Познер (16+) 03.15, 04.05 «Код 100» (18+) 05.05 «Мотель Бейтс» (16+)	06.00, 10.15 Утро России 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны сладствия» (12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть «Склифосовский» (12+) 16.00 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Рожденная звездой» (12+) 00.50 Честный детектив (16+) 01.50 Торжественное закрытие Международного конкурса молодых исполнителей «Новая волна – 2015»	06.00 «Адвокат» (16+) 07.00 НТВ Утро (16+) 08.10 «Возвращение Мухтара» (16+) 09.05 Лолита (16+) 10.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+) 11.20 «Лесник» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Литерный» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.40 «Дельта. Продолжение» (16+) 22.35 «Ментовские войны» (16+) 00.30 Анатолия дня 01.10 «Бездна» (16+) 03.00 Спето в СССР (12+) 03.50 «Мастера секса – 2» (18+) 05.00 «Час Волкова» (16+)	07.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 07.30 «Губка Боб Квадратные Штаны» (12+) 08.25 «Кунг-фу панда. Удивительные легенды» (12+) 09.00 «Дом-2». Lite (16+) 10.30 Битва экстрасенсов (16+) 11.30 «Фантастическая четверка – 2. Вторжение Серебряного серфера». Фантастика, боевик (12+) 13.25 «Универ». Ситком (16+) 14.30 «Универ. Новая общага». Комедийный телесериал (16+) 21.00 «Смешанные». Комедия семейная (16+) 23.30 «Дом-2». Город любви (16+) 00.35 «Дом-2». После заката (16+) 01.35 «Стрела-3». Фантастический сериал (16+) 03.25 «Джон Кью». Триллер (16+) 05.40 «Люди будущего». Детективный сериал (12+) 06.30 «Пригород». Комедия (16+)	07.00 Утренняя котель (16+) 09.00 «Смешарики. Мультсериал (0+) «Зачарованные». Мистический сериал (16+) 10.00 «Новости «АС Байкал ТВ» (16+) 10.30 Дашь молодёжи (16+) 10.45 «Маргоша». Драмедия (16+) 11.45 «Громобой». Боевик (16+) 13.30 «Уральские пельмени» (16+) 14.00 «Уральские пельмени» (16+) 15.00 «Новости «АС Байкал ТВ» (16+) 16.30 «Воронины». Сериал (16+) 19.15 «Хроники Нарнии. Принц Каспиан». Фэнтези (12+) 19.30 «Уральские пельмени» (16+) 20.30 «Восьмидесятые». Сериал (16+) 21.00 «Кухня». Сериал (16+) 21.30 «Новости «АС Байкал ТВ» (16+) 22.00 «Семейный бизнес». Сериал (16+) 23.00 «Драмеда» (16+) 00.00 Шоу «Уральских пельменей» (12+) 01.00 «Кино в деталях» с Федором Бондарчуком (16+) 02.30 «Закон и порядок. Преступное намерение». Криминальная драма (16+) 02.45 Дашь молодёжи (16+) 05.25 Большая разница (12+) 06.30 «Житлы озернов». Док. сериал. Музыка на СТС (16+)	06.00 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+) 07.00 Самые шокирующие гипотезы (16+) 08.00 «Борды утром!» (16+) 09.30 «Новости 12» 10.00 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко (16+) 12.00 «Документальный проект». Зеленый Саянск (16+) 13.00 Информационная программа «12» (16+) 13.30 «Новости 12» 14.00 «Знавший ужин» (16+) 15.00 Боевик «Возвращение героя» (16+) 17.00 Информационная программа «12» (16+) 17.30 «Новости 12» 18.00 «Тайны мира» с Анной Чалпан. Любовь и война (16+) 19.00 Самые шокирующие гипотезы (16+) 20.00 «Новости «По будням» (16+) 20.30 «Новости 12» 21.00 Приключенческая комедия «Крокодил Данди» (16+) 23.00 «Водить по-русски» (16+) 00.00 «Перенесла Зу» (16+) 00.30 «Новости 12» 00.55 «Сыны анархии». Сериал (16+) 04.30 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+)	08.00 Егоромес Новости культуры Наблюдатель 11.15 «Сага о Форсайтах». Сериал 12.15 «Монахи в Аляске». Док. фильм 13.10 «Линия жизни». Док. фильм 13.30 «Дядя Артемьев». Док. фильм 14.25 «Знакомый полк». Вероника Тшупова 16.00 «Дом, в котором я живу» 16.10 «Александр Майков». Симфоническая сюита 16.40 «Шестьдесят лет» 18.15 «Старый Зальцбург». Док. фильм 19.10 Н. Римский-Корсаков. Симфония № 5 19.20 «Неприкасаемый». Док. фильм 20.30 Спокойной ночи, малыши! 20.50 «Новости культуры» 20.45 Сати. Несучая классика 21.45 Правила жизни 22.15 Тем временем 23.05 «Сага о Форсайтах». Сериал 00.00 «Рэттайм, или Разорванное время». Репетиция оркестра. Евгений Ибрагимов 00.30 «Новости культуры» Худсовет 00.45 П.И. Чайковский. Симфония № 5 00.50 «Всезвук» 01.50 Про тегота. Шляпы и шляпки 02.30 Наблюдатель 02.40 «Нуско. Город иннов, город инсталция». Док. фильм 03.40
ТВ 3	РОССИЯ 2	5	перец	ЦЕНТР Ц	КорусСаб	
06.00 Мультфильмы студии «Союзмультфильм» (0+) 09.30 Сериал «Слепая» (12+) 10.30 Док. фильм «Гадалка» (12+) 11.30 Док. фильм «Горские легенды». Санкт-Петербург: Михайловский замок (12+) 12.30 Док. фильм «Ютюнки за привидениями» (16+) 14.00 Сериал «Чтец» (12+) 15.00 Мистические истории (16+) 16.00 Док. фильм «Гадалка» (12+) 17.00 Сериал «Слепая» (12+) 18.00 «Х-версии». Другие новости (12+) 18.30 Сериал «Пятая стража» (16+) 19.30 Сериал «Касл» (12+) 21.15 Сериал «Кости» (12+) 23.00 «Приказано уничтожить». США (16+) Профилактика 01.45 «Х-версии». Другие новости (12+) 02.15 «Д'Артаньян и три мукшкетера». СССР (0+) 04.15 Сериал «В поле зрения» (16+)	12.00 Большой спорт 12.20 Эволюция 14.00 Большой спорт 14.20 Технологии спорта 14.55 Сериал «Записки экспедитора тайной канцелярии – 2» (16+) 16.40 Большой спорт 17.00 Сериал «Ледников» (16+) 20.25 «24 кадра» (16+) 20.55 Хоккей. КХЛ. «Авангард» (Омская область) – «Амур» (Хабаровск) 23.15 Большой спорт 23.30 «Полгон». Терминатор 00.00 «Черта. Мучное дело» (16+) 02.10 Большой спорт 02.35 Футбол. Чемпионат Европы – 2016. Отборочный турнир 04.40 Большой спорт 05.10 Эволюция (16+)	07.00 Сейчас 07.10 Утро на 5 (6+) 10.30 Место происшествия 11.00 Сейчас 11.30 «Убить Сталина». Сериал (16+) 13.00 Сейчас 13.30 «Убить Сталина». Сериал (16+) 16.30 Сейчас 17.00 «Убить Сталина». Сериал (16+) 19.30 Сейчас 20.00 «Детективы». Сериал (16+) 21.25 «След». Сериал (16+) 23.00 Сейчас 23.25 «След». Сериал (16+) 00.15 Момент истины (16+) 01.10 «Место происшествия». 01.00 О главном (16+) 02.10 День ангела (0+) 02.40 «Детективы». Сериал (16+)	07.00 Загадки космоса (12+) 07.15 Среда обитания (16+) 08.30 Технопарк (12+) 08.45 Зеркало (16+) 09.00 А почему? (6+) 09.15 От навигационной школы – к технологическому университету (12+) 09.25 Поступи правильно (12+) 09.30 «История государства российского». Док. сериал (0+) 10.00 Кубок мира по регби – 2015. Франция – Ирландия (12+) 12.10 «Кандидат женится» (0+) 14.05 КВН на бис (16+) 15.05 Среда обитания (16+) 16.15 «Двойной удар» (16+) 18.30 Очень разные люди (12+) 18.45 А почему? (6+) 19.00 PRO таланты (12+) 19.15 Зеркало (16+) 19.30 «Кавказская рулетка» (16+) 21.25 «100500» (16+) 00.00 Детективный сериал «Мост» (16+) 00.30 Успеть за 10 минут (16+) 00.45 Афиша (16+) 01.00 Детективный сериал «Мост» (16+) 01.15 Детективный сериал «Даша Васильева. Любительница частного сыска – 4» (12+)	07.00 «Настраение» 09.10 «Прощальная гастроль Артиста». Детектив События 12.30 «Посткриптум» с Алексеем Пушковым (16+) 13.55 «В центре событий» с Анной Прохоровой (16+) 14.55 Линия защиты (16+) События Городское собрание (12+) «Чисто английское убийство». Детектив (12+) События Право голоса (16+) События Премьера. «Не плачь по мне, Аргентина». Сериал (16+) Петровка, 38 (16+) События «Большая перемена». Специальный репортаж (16+) «Без обмана». Полный фарш (16+) 00.50 События «Джо Дассен: история одного пророчества». Док. фильм (12+) «Где Браун» – 3». Детектив (16+) 04.00 «Чисто английское убийство». Детектив (12+) Петровка, 38 (16+) 05.45 «Житлы озернов». Док. сериал. Франция (6+)	07.10 «Щенячий патруль» 07.35 «Йоко» 08.15, 23.55 Мультфильмы 08.45 «Мик-Микши» 09.10 «Доброе чудо в стране Лалалупсия» 09.35 Давайте рисовать! «Портрет в старинной раме» 10.00, 02.15 «Смешарики» 10.55 «Бумажки» 11.20 «Новые приключения пчелы Майи» 12.00 «Крошка Кю» 12.30, 03.05 «Свинка Пеппа» 13.30, 16.00 «Ералаш» 14.00 «Перенесла Зу» 14.15 «Алиса знает, что делать» 14.40 «LBX – Битвы маленьких гигантов» (12+) 16.20 «Смешарики. Пин-код» 17.05 «Суперкрылья. Джетт и его друзья» 17.45 «Лунтик и его друзья» 18.50 «Новые приключения пчелы Майи» 19.40 «Доброе чудо в стране Лалалупсия» 20.05 «Щенячий патруль» 20.30 «Спокойной ночи, малыши!» 20.40 «Перенесла Зу» 22.05 «Трансформеры. Роботы под прикрытием» 22.50 «Моя изюминка» (12+) 23.15 «Мой дед – волшебник». Сериал 00.55 ТВ-шоу «Лентево» 01.25 «Театральная Фа-Соль» 01.40 «Смешарики» 02.05 «Говорим без ошибок» 02.30 «Какое ИЗОобразие!» 03.15 «Академия художеств» 03.30 «В гости у Деда-Крепедея» (время Московское)	06.30 «Альф». Сериал (0+) 07.30 Одна за всех (16+) 07.50 По делам несовершеннолетних (16+) 09.50 Давай разведемся! (16+) 10.50 Понять. Простить (16+) 12.00 «Эффект Матроны». Док. сериал (12+) 13.00 Сдается! С ремонтом (16+) 14.00 «Любовь с испытательным сроком». Мелодрама (12+) 15.55 Одна за всех (16+) 18.30 «Новости на «Домашнем» (16+) 19.00 «Брак по завещанию». Мелодрама (16+) 21.00 «Если у вас нету тети...» Комедия (12+) 21.55 Рублево – бирюлево (16+) 23.55 Одна за всех (16+) 00.00 «Новости на «Домашнем» (16+) 00.30 «Ты есть... Ты есть...» Мелодрама (12+) 02.25 «Дамы приглашают кавалеров». Литерическая комедия (12+) 03.55 «Звездные истории». Док. цикл (16+) 05.55 Одна за всех (16+) 06.00 Домашняя кухня (16+)

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители: Правительство Иркутской области Законодательное Собрание Иркутской области. Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная» Издатель: ОГАУ «Издательский центр» Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, а/я 177 Адрес размещения: г. Иркутск, пер. Черемховский, 76

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952) 500-902, 500-903, редакция 500-904 e-mail: og@ogirk.ru, gazeta@ogirk.ru Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Главный редактор: Нина Озерникова Редакторская группа: Оксана Хлебникова Елена Пшонко Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Олег Гулевский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Улыбина

Редакционная группа: Надежда Дормидонтова, Анна Кривецкая Служба распространения: Лидия Огошкова

Фотокорреспонденты: Алексей Говищников Матрена Бизикова Андрей Федоров

Газета подписана в печать: 08.10.15 г. в 21.00. Отпечатано в типографии ООО «Типография «Комсомольская правда» в Иркутске», п. Маркова, ул. Индустриальная, 1 Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная. Следующий номер газеты выйдет 12.10.2015 г.